% 10 Minutos de Cdédigo UNIDADE 7: LICAO 3
TI-NSPIRE™ CX Il & Tl - PYTHON NOTAS PARA O PROFESSOR

Unidade 7: Utilizacdo da biblioteca Matematica Complexa Licdo 3: Representar nimeros complexos

Objetivos:
e Descobrir a biblioteca cmath.

_ B ) e Utilizar as funcionalidades da biblioteca cmath.
PlotLib para efetuar representa¢cfes de niUmeros complexos. « Representar geometricamente nGmeros

Nesta terceira licdo da unidade 7, vai utilizar a biblioteca

cmath (Matemética complexa) associada a biblioteca TI

complexos.

Escrita complexa de uma transformacdo geométrica.

Uma transformacéo F faz corresponder a cada ponto M a sua imagem M’. Os pontos M e M’ consideram-se como afixos
de nimeros complexos, respetivamente z e z'.

A escrita complexa da transformacéo F é: z’' = f(z), ou seja, f é a funcéo de C — C que a z associa z’.

A escrita complexa de uma rotag&o de centro C, afixo de w, e angulo 8 é:

z=e%(z-—w)+tw

Determinar o afixo de zg, imagem do ponto A, afixo de z4 = 1 + 2j, pela rotagdo de angulo %ﬂ e centro no afixo de

w=-1+].

¢ Iniciar uma nova aplicagdo, escolhendo A: Adicione Python. # 1 Agdes '
P 2 Executar » 11N
. E 3 Editar —
e Criar um novo programa com o nome U7L3 1. 4 Planos integrados »
V= 5 Matematica »
e Na tecla menu escolner a 9: Mais modulos, e depois |6 Aleatério ’
i A
1 Matematica complexa. © 8 Tl Hub o
. o z : L Rove;wlngp Tl System 4
e Inserir as bibliotecas math e cmath & ISR | 1) Draw »
var B Variaveis 5 Tl Image ,

e Vai criar uma fung¢do com 3 argumentos e que permite obter o afixo de

B *U7L3.py 19

zg = ¢ + dj, imagem de um ponto A, afixo de z, = a + bj, por uma rotacdo rom math Import *

A . frorm cmath import *

de angulo 6 em torno de C, afixo de w. def rot(a,b,c,d,ang):
za=complex(a,b)
centro=complex(c,d)
angulo=rect(1,ang)
zb=angulo*(za-centro)+centro
return zb
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e Executar o programa. (1.0 12 3 *U7L3 ma0 [I] X
(7 Shell Python 33
ifi 1 A >>>rot(1,2,-1,1,2*pi/3)
* Verificar que o afixo de z €: (-2.866025403784438+2.232050807568878))
—4—V3 | 1423 _ .
Zg = 2 + 5 X_]

Transformagdo complexa e representacéo gréfica.

Agora vai utilizar rentabilizar a funcdo anterior para mostrar que um triangulo é

equilatero. 1112 U713 rao [l X
. . . . B *U7L3.py 21721
Sejam A(a, b), B(c, d), C (e, f) os afixos, respetivamente, de: za = V3 + 2 = 3j ;  fom mah mporc?
def grafico(a,b,c,d,e,f:
zb=-2 e zc=2V3+2jV3. xlacel
.o ~ Lo It. l’ :
e Modificar o programa para que efetue a representacdo grafica. Para tal, Elt_fvis;l(()jow(—B 5,-4.4)
: : ) . plt.grid(1,1,"dashed")
crie duas listas x e y contendo respetivamente as partes reais e 0s plttitle(" Transformacio complexa)
plt.color(255,0,0)
coeficientes das partes imaginarias dos complexos za, zb e zc . p::.p:.(llt(x,y,[ t())
plt.show_plo

e Representar graficamente os 3 pontos (nuvem de pontos).

e Ultilizar a func@o rot() para mostrar, por exemplo, que o ponto A € imagem

de C pela rotacao r de centro B e angulo — g

.TT
e Aescritacomplexaderéportantoz’ = e ’3(z—b) + b

Donde ¢’ = (3~ %) (2v3 +2jV3+2) - 2, ouseja, ¢’ =v3+1+3j—3j— jV3+3-2.
Logoc' =v3+2-3j.
A é imagem de C por r, que da BC =BA e (BC; BA) = —g [27].

e Executar o programa

e Utilizar a funcéo rot( ) para calcular o afixo C, imagem de A pela rotacdo

Transformagdo complexa

de centro w = zb e angulo —g.

1.0 [ 1.2 |3 *U7L3 rap [I] X
B Shell Python m »
>>>grafico(sqrt3)+2,-3,-2,0,2*sqrt(3),2 ‘sqrt(3))||

Deve chamar a biblioteca TI PlotLib na edi¢do do programa.
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